

美、日、印、澳四方會談 成果之觀察

◎江文基／中華經濟研究院 WTO及RTA中心 助研究員

美、日、印、澳四國自成立四方會談以來，四國領袖首次在2021年9月24日於華盛頓白宮進行面對面會晤，且討論重點有逐漸聚焦並朝制度化發展之趨勢，會談成果對於印太地區經貿格局可能有所影響，此對於身為印太地區一員的臺灣而言，有必要掌握四方會談之重點與可能發展動向。本文將就此次四方會談重點、其與中國大陸之關聯性，以及對臺灣之意涵進行探究。

關鍵詞：四方會談、印太地區、臺灣

Keywords: Quadrilateral Security Dialogue, Indo-Pacific Region, Taiwan

美、日、印、澳四國自宣布建立「四方安全對話」（Quadrilateral Security Dialogue, Quad）機制（以下簡稱四方會談）以來，包含美國總統拜登、日本前首相菅義偉、印度總理莫迪、澳大利亞總理莫里森等四國領袖，首次在今（2021）年9月24日於華盛頓白宮進行面對面會晤。其會後發表聯合聲明指出，四方會談的召開是重新聚焦印太地區實現共同致力於促進自由、開放、以規則為基礎、根植於國際法，以及不畏強權秩序之目標願景與重要機制，並承諾與一系列合作夥伴共同合作，以強化印太地區與其他地區的安全與繁榮，對後疫情時代的地緣政

治具重大意義。臺灣身為印太地區一員，且與美、日、印、澳等國關係友好，此等國家在印太地區戰略的任何脈動都可能影響我國對外經貿格局，因此有必要密切掌握渠等國家在印太地區經貿策略發展之動向。

四方會談重點有逐漸聚焦並朝制度化發展之趨勢

根據美國白宮於今（2021）年9月24日發布之四方會談領袖聯合聲明來看，四位領袖承諾將在疫情終結、基礎建設、氣候變遷、關鍵新興技術與太空領域等議題加強合作。由此觀察，拜登希望透過整合盟友間的